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grofsere als Windetrommel fiir die Seile der im Gesenke ¢ heraufzu-
| fordernden ".\-’agvn dient. Die Drehung der Trommeln wird durch das
| Gewicht niedergehender Wassertonnen hewirkt, die sich in einem iiber
der kleinen Trommel befindlichen saigeren Schachte auf- und abbewegen
und welche an Seilen hiingen, die in der aus den Figuren ersichtlichen
Weise auf der kleinen Trommel aufgewickelt sind. Ist der in hichster
I Stellung befindliche Wasserkasten d, welcher 1¢bm oder 1000k Wasser fafst,
| durch das Wasserzufithrungsrohr ¢ gefiillt und ein mit Kohlen beladener
Wagen im Gesenke ¢ von 75™ Tiefe angehiingt, so wird die Bremse f
| (Fig. 14) gelost, der Wasserkasten senkt sich und zieht den vollen Wagen
| nach oben, wiihrend gleichzeitig der leere Wagen e nach unten geht. In-
| dessen kommt der leere Wasserkasten d; nach oben, wiihrend sich der
unten angekommene Kasten d durch eine Klappe g, welche durch das
| Aufstolsen auf die Erhohung A geliiftet wird, entleert. Dieses abgehendé
E Wasser liuft durch die Wassersaige zum Hauptforderschachte. Als-
dann wird der Wasserkasten d, gefiillt, Wagen e mit Kohlen beladen
bezieh. abgehiingt und durch einen vollen ersetzt und es wiederholt
sich der Vorgang, indem der nun gefiillte Wagen e nach oben gezogen
|| wird und der leere Wagen nach unten gelangt. Hiernach entleert sich
| der jefzt unten angekommene Wasserkasten d, und zwar ebenfalls zu
P Folge Aufstofsens auf eine Erhohung 4, durch die Klappe ¢,. Um die
' Forderung nach Belieben beschleunigen zu komnen, stehen 300k Ueber-
| eewicht zur Verfiigung.!
Mit dieser Hinrichtung soll man im Stande sein, mit einem Manne
innerhalb 3 Minuten einen vollen Wagen zu fordern, was einer Forderung
von 160 vollen Wagen in Sstiindiger Schicht entspricht, also das 5 fache
gegeniiber den bisherigen Leistungen durch Handbetrieb, wobei iiberdies
3 Personen nothig sind.

I Dieses Uebergewicht ergibi sich aus folgendem: Das Gewichi der zu

fordernden Kohlen — die Wagen kommen, da ilre Gewichite sich ausgleichen,
' nicht in Betracht — Dbei einem Einfallen des Flotzers von 270 betrigt etwa

233k; mithin muls das Gewicht des in die Wasserkasten d und dy zn ’r;ring:en-
den Wassers 3mal so grols, also etwa G99k sein. weil die Kisten an dem
kleineren Durchmesser von 200mm der Trommeln a. a; wirken. deren Durch-
messer sich wie 1:3, d.i. wie 200mm ; §00mm verhalten. Da nun diese Wasser-
kasten 1000k Wasser fassen (die Wasserkasten wiegen sich ebenfalls auns). so
steht ein Uebergewicht von etwa 300k zur Verfiigung, dessen Wirkung durch
die Bremsvorrichtung / gemiifsigt werden kann. Das zum Fiillen der Kasten d
und d; nithige Wasser entnimmt man dureh ungefihr 90mm weite Rohre der
hiher gelegenen Sohle, wodurch man durch das Getille einen betrichtlichen.
. Zum schlennigen Fiillen vortheilhaften Druck erhilt. .
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